чем в 2015 году. В модельных библиотеках области ежегодно наблюдается положительная динамика посещений массовых мероприятий.

Важнейшая составляющая потенциала библиотек, обслуживающих население области, - библиотечные фонды, от полноты, качества и количества которых зависит степень удовлетворения и развития информационных потребностей читателей.

В модельных библиотеках Курской области в 2017 г. сохранилась негативная ситуация с пополнением документного фонда. Так, за 2017 год в обследованные модельные библиотеки поступило 1947 экземпляров изданий, в то время как в 2015 году этот показатель был более 3 тыс. экз. (3134 экз.). Таким образом, объем новых поступлений уменьшился почти на 38%.

Рекомендуемого норматива обновляемости (5%) удалось достичь Библиоцентру г. Железногорска — 4,75%. Около 2% новинок насчитывается только в трех библиотеках, это - Новопоселеновская (2,31%) Курский район, детская библиотека «Сказка» г. Железногорск (1,66%) и Замостянская (1,81%) Суджанский район.

На момент проверки в 2018 г. только библиотеки г. Железногорска (556 экз.) и г. Обояни (187 экз.) получили средства на приобретение книжной продукции. Из сельских библиотек Скороднянская (5 экз.) Большесолдатского района и Зуевская (1 экз.) Солнцевского района незначительно пополнили свои фонды за счет местного бюджета. Остальные библиотеки получили только дары от авторов и читателей.

За последние три года общее количество периодических изданий, поступивших в обследованные библиотеки, имеет отрицательную динамику (2015 г. - 288 компл., 2017 г. - 258 компл.). Объем финансирования снизился почти на 6% (2015 г. - 189,7 тыс. руб., 2017 г. - 178,9 тыс. руб.). Данная тенденция не должна сохраняться, ведь наличие необходимого репертуара периодических изданий — одно из условий функционирования модельной библиотеки.

Таким образом, в ходе проведенного обследования в модельных библиотеках, открытых более 7 лет назад, выявлен ряд проблем, препятствующих их дальнейшему развитию как информационных, просветительских и культурных центров для местного сообщества. В недостаточном объеме финансируются статьи расходов, которые определяют развитие модельных библиотек: объемы комплектования фондов муниципальных общедоступных библиотек не соответствуют социальным нормативам и нормам; состояние большинства зданий и помещений требует косметического ремонта и уже не соответствует модели современной библиотеки; требует обновления компьютерный парк библиотек. Библиотеки работают на имеющихся ресурсах, которые не пополняются. Из-за отсутствия специализированного оборудования и расположения библиотек на втором этаже зданий доступность для маломобильных посетителей в большинство библиотек затруднена.

Несмотря на ряд существующих проблем, в целом анализ деятельности обследованных модельных библиотек показал, что с их созданием улучшилось качество библиотечно-информационного обслуживания пользователей территории, что доказывает ежегодная положительная динамика основных показателей работы.

Анализ мониторинга внедрения положений Модельного стандарта общедоступной библиотеки в Курской области (по состоянию на 01.01.2018 г.)

Звягиниева Л. Б.,

главный библиотекарь научно-методического отдела, Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева

Научно-методическим отделом КОНБ им. Н. Н. Асеева в 2018 году осуществлено очередное исследование в рамках мониторинга внедрения положений Модельного стандарта